

大內區公所結合全聯福利中心，加強偏遠山區馬斗欄部落民生物資之運補，儲備足夠救濟物資，讓部落居民安心

大內區長李賢村常勉勵防災夥伴，災害防救工作重點就是要加強弱勢保全對象的掌握及啟動預防性疏散撤離，做到萬無一失滴水不露，尤其偏遠地區民生救濟物資的儲備，更是重中之重。大內區馬斗欄部落，位於大內區最北邊陸地帶，與官田區、六甲區比鄰，該部落距離轄內區公所行政中心車程約需 40 分鐘，是本所轄區交通最遠且不容易到達之部落，出入交通主要幹道極容易因山崩或土石流滑落之影響，導致交通中斷。目前部落現有居民有 20 餘人居住，每年汛期前，區公所社會課會向農委會農糧署申請災害救助米糧，並依慣例與簽定民生物資供應契約之廠商購置物資，並運補及儲放至部落內，民生物資要備足，若發生颱風豪雨期間致交通道路中斷，部落居民們日常生活不致於發生糧食斷炊之情事。

由於要進入馬斗欄部落如同翻山越嶺一般，車行路線規劃，須經由東西向台 84 線快速道路進入玉井區後，北行轉台三線，進入楠西區市區後，再繞行外環道路，見往曾文水庫及烏山頭水庫特殊三角柱型指示牌後，左轉 174 線進入楠西隧道。出隧道口後即進入六甲區轄內，再接續直行，左轉進入本路程最後一段道路，也是本部落最主要之聯外產業道路。物資運補路線跨越 3 個行政轄區，為使部落居民生活安全無虞，區公所運補計畫使命必達。

大內區公所為了就近提供馬斗欄部落充裕的物資補給，經沙盤推演深思熟慮一改先前採取公所臨近商店調運物資之做法，改與玉井區全聯實業股份有限公司合作，就近自玉井區台三線旁店址處，直接發車運送物資，全聯福利中心玉井店穆星榕經理亦相當重視本次物資運補活動。運補車行距離大幅縮短，僅 17 公里左右，相較於過去自區公所鄰近商店出貨運送至該部落之方式，時間更簡便，距離更都更縮短。區公所首次考量物資運送因地制宜及創新做法，就近結合玉井區全聯實業股份有限公司運送物資，對於偏遠地區民生物資之運補，

大幅提升行政效率，讓部落居民生活無後顧之憂。

物資運補計畫出發前二日，鋒面通過台灣地區，天候不穩定，時雨時晴，讓區公所夥伴著實擔心當天天氣是否會影響運補作業。所幸，106年5月26日鋒面已南移至巴士海峽，天氣晴朗，多雲氣溫涼爽，適合進行運補作業。在區長李賢村親自帶領下依計畫出發，公所運補車隊進入玉井、楠西及六甲區後，最後繞進入馬斗欄部落主要聯外產業道路，馬上面臨急降坡及大迴轉考驗，驚險萬分，如履薄冰小心駕駛，安全第一，峰迴路轉終於抵達馬斗欄部落目的地，此時，廠商物資運送車早已抵達。至鄰長住家處會合後，李區長親切與當地里鄰長熱情寒暄問候，並提醒颱風豪雨期間，非必要不要外出，隨時注意氣象資訊，加強部落居民間的聯繫互助，並詢問部落近期生活動態，以瞭解部落現況是否需公所提供防災整備及其他協助。

對於偏遠地區之關懷照顧，不因距離遙遠而疏忽怠慢，李區長及工作夥伴與馬斗欄部落部落里鄰長確認簽收清點民生物資無誤後，運補作業告一段落，回程路途中，陽光不時由雲層間露出臉來，雲朵縫隙間輕輕灑落下的金色餘暉，為本次民生物資補給之旅，寫下最美好、最溫馨的見證，亦獲得馬斗欄部落居民「足感心」的回饋，這一小步是運補計畫創新改變的一大步。(大內區公所 郭凌志)

